

学习实践科学发展观见行动

肯定成绩 找准问题 明确思路
海南高院学习实践
科学发展观活动获肯定

本报讯(通讯员黄萍)1月6日,最高人民法院院长王胜俊在海南高院《领导班子贯彻落实科学发展观分析检查报告》上做出重要批示:“海南高院在深入学习实践科学发展观活动中,在肯定成绩的同时,对存在问题和原因进行认真分析,虽然文字不多,但很深刻、很到位,涉及到指导思想、工作思路、司法理念、司法改革以及队伍建设等问题。这表明他们的大讨论和学习实践活动取得了实际成效。”

按照中央、海南省委和最高法院的统一部署,海南高院领导班子在深入学习实践科学发展观活动中,确定了“坚持‘三个至上’指导思想,促进特区审判事业发展”的活动载体。在集中培训、支部学习、广泛征求意见、调查研究、交流心得体会基础上,该院党组召开了两次专题民主生活会,对照党员群众提出的意见和建议,联系思想和工作实际,重点查找在贯彻科学发展观方面存在的问题,查找党性党风党纪方面群众反映强烈的突出问题,并提出整改意见。通过分析检查,在充分肯定成绩的同时,共查摆出五个方面的“不适应”:一是人民法院工作的指导思想存在不适应。二是审判执行工作的组织保障不适应。三是法官队伍的总体素质不适应。四是司法效率不适应。五是司法保障不适应。

针对存在问题和群众意见,通过深入分析检查,海南高院领导班子明确了推进全省法院工作科学发展的总体思路,以“坚持‘三个至上’指导思想,促进特区审判事业发展”为载体,实现人民法院的廉洁公正司法,满足人民群众对公平正义的新要求新期待,为特区的科学发展,提供充分可靠的司法服务和保障。

海南高院还明确“抓班子、带队伍、抓管理、促公正”的工作思路,即以班子建设带动队伍建设,以业务建设提升司法能力,以制度建设促进规范司法。通过深入开展贯彻落实科学发展观活动,全省法院各项工作明显进步,实现了全年收结案率双提升。

海南高院领导在深入学习实践科学发展观活动中,确定了“坚持‘三个至上’指导思想,促进特区审判事业发展”的活动载体。

“我们编制这个规划本身就是一个对省情再认识、对城乡统筹发展再研究的过程。”副省长姜斯宪在会上讲话时指出,编制这一规划是项全新课题,需要不断研究和探索,努力探讨出一套更加适合海南基本情况,符合海南城乡经济社会发展实际的思路、政策和措施。

**金手指石梅湾高尔夫公寓2期元月19日盛大开盘8.5折优惠18%起
地产海南大公馆别墅三期600万套起现房销售www.xlwenquan.com
62574999
66191536**

我省城乡经济社会发展一体化总体规划编制正式启动

城乡一体化:海南先行一步

本报记者 单憬岗

特约记者 王素芝

1月11日,来自住房和城乡建设部、中城市规划院、北京大学等多家国内规划权威机构的20多位知名专家齐聚海口,为《海南省城乡经济社会发展一体化总体规划》的编制出谋划策。

“我们编制这个规划本身就是一个对省情再认识、对城乡统筹发展再研究的过程。”副省长姜斯宪在会上讲话时指出,编制这一规划是项全新课题,需要不断研究和探索,努力探讨出一套更加适合海南基本情况,符合海南城乡经济社会发展实际的思路、政策和措施。

两个总规划奠基础

“海南此前做的两个规划,在思路和方法上都有创新,质量非常高,为这次打下了很好的基础。”北京大学城市与区域规划系主任吕斌教授在接受记者采访时提到的两个规划,一是《海南城乡总体规划》,一是《海南社会主义新农村建设总体规划》。

2004年3月,刚出任省长的卫留成到建设厅调研时提出,启动把海南岛作为一个整体进行规划的工作,保证全省社会经济协调发展。随后迅速开编的《海南城乡总体规划》,于次年11月通过省城乡规划委员会审定。

这一没有先例的规划创新,被列为建设部软科学研究项目。直到去年1月1日国家《城乡规划法》正式实施,国内多省纷纷以城乡统筹为核心的城乡规划工作才刚起步,因而兄弟省市纷纷来取经。2007年,《海南城乡总体规划》获建设部华夏建设科技奖二等奖,这是国内建设领域规划成果的最高奖,意味着海南城乡总体规划达到国内领先水平。

2007年1月通过专家评审的《海南省社会主义新农村建设总体规划》再次走在了全国前列。这项规划历时1年半、六易其稿,作为全国第一个在全省范围内对社会主义新农村建设进行总体规划的项目同样是在没有范例没有借鉴的情况下“吃螃蟹”。当时参加评审的专家认为,该规划充分体现了经济特区在城乡规划方面先行先试的精神,将成为国内其他区域性新农村建设规划的范本。

规划新课题海南有优势

2007年12月,省委副书记、省长罗保铭在全省经济工作会议上提出,在已有的规划基础上,整合各类涉及城乡一体化发展的规划,编制《海南省城乡经济社会发展一体化总体规划》。

2008年1月,建设厅迅速组织各方力量,开始了规划编制的筹备工作,初步研究

提出规划工作框架,并做了大量前期工作,包括密集的调研、考察;委托中国城市规划设计研究院联合国内著名机构和高校组成规划编制组,形成规划纲要草案。最近,为落实省委五届四次会议关于推进农村改革发展重大问题的实施意见,省建设厅决定加快启动这项规划,为海南推进城乡经济社会一体化发展提供可操作的规划指引。

对海南率先在全省范围内作城乡一体化发展规划,省政府副秘书长冯鸣充满信心。他认为,与全国其他省份相比较,海南陆域面积小、人口少、自然生态资源保护良好,正处于加速发展的上升期。凭借自身特色和后发优势,充分发挥特区的体制机制创新优势,完全有条件在推进城乡经济社会一体化发展道路上走在全国前列。

五个一体化任重而道远

编制《海南城乡经济社会发展一体化总体规划》,再一次尝试创新,具有很强的探索性、创新性、综合性,需要研究的问题很多。建设厅厅长李建希望汇集政府、专家、社会各方面意见,以便少走弯路、更加符合海南实际。

对此,专家们纷纷报以真知灼见。住房和城乡建设部城乡规划司副巡视员吴建平

(本报海口1月12日讯)

认为,这个规划最重要的一点是必须具有可操作性,并使之成为一个公共政策。

省规委委员、高级规划师徐经国也强调,新规划必须是一个综合性的规划,而非简单的工业园区、城市建设等的规划。“这个规划必须保持弹性,因为很多事情现在难以预料,不能因为规划影响后来的发展。”

中山大学教授李立勋表示,其他地方的城乡关系都是二元结构,而海南的城乡关系则要复杂得多。“海南是四元结构,城市、农村、农垦,还有外来的候鸟性购房者。海南的城乡一体化因而比内地复杂,难度也大。”

中规院院长李晓江说,海南本地城乡居民的互动比较低,城镇化很大程度上靠外来人口支撑,其原因之一也在于海南旅游资源的不可移动性。在做这一轮规划的时候,海南要好好研究如何利用这种特性。

李建飞表示,新的规划将立足海南实际,研究创新城乡经济社会一体化发展的体制机制,结合城镇化进程,在全省城乡基础设施建设一体化、产业发展一体化、社会事业发展一体化、旅游发展一体化以及城乡一体化管理体制和发展政策等方面进行研究,明确未来20年甚至更长时期海南的城乡一体化发展战略,提出分步实现现代化目标的城乡一体化发展模式。

(本报海口1月12日讯)